
Moj voz

^fu^ ikalnik ali gladilnik je krojaško orodje, s katerim poravna krojac vse gube
f%%§$t> na obleki, da stoji potem na oloveku, kakor bi bila ulita. Jaz sem bil

tudi naraenjen za krojača in počasi sem se vže ueil pri očetu krojaštva
— no, gumb si še sedaj večkrat satn prišijem, pa še dobro, saj ga znam tako,
kakor je zahteval slavni Kadecki, namreč da se nazadnje niti s sukancem večkrat
trdno povijejo — toraj bil sem nekaj časa vže krojaški učenee ter sem se zato
zgodaj seznanil z likalnikom. Nikar naj se toraj nihce ne čudi, kako to, da sem
ga sprejel na svoj voz.

Kadar sva bila z očetom sama doma, moral sem marsikdaj kuriti na ognjišči
in greti likalnik. nTo je bilo pač prijetno," mislite si, kaj ne? Ali jaz, ki sem |
izkušal, trdim, da je bilo to sitno delo. Seveda otroci radi kurijo, žalibog, še
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preradi, ker tolikokrat kje zatrosijo ogenj, da pogori dostikrat pol vasi. Toda pri
nas ni bilo tako lahko kuriti, ne! Polen nisem smel žgati, očetu se jih je zdelo
škoda za likalnik, zato sem moral vselej okrog biše in v drvarnici nabrati trsek
in podobaega drobiža, kadar so mi ukazaJi pogreti likalnik. In menite, da je rada
gorela taka drobnjava? Eada, kajpada — sarao kadilo se mi je v oži, likalnik
je bil pa mrzel, kakor bi ga o božiči mesecu kazal. Očetu se je poleg tega mu-
dilo, ker so vže potrebovali likalnik, in ne enkrat so me vprašali, kaj mečkam
in mečkam, da ni nič. Pa še nekaj druzegaje bilo. Krojačem nagajajo poredneži,
da so neznansko lahki in da bi jih brž veter odnesel, da ne nosijo vedno likal-
nika s seboj. No, doživel še nisem, da bi bil kdaj videl krojača v zraku, kjer bi
se igral veter ž njira kakor s kurjitn peresom, saj sva šla vender včasib z ožetom
skupaj v cerkev, pa brez likalnika, in hudo je brila burja, a vzela naju ni; ali
tisto pa potrdim, da likalnik ni lahek, vsaj naš je bil težek, da nikoli tega; kadar
sem ga nesel z ognjišča v sobo, bil sem ves kriv, tako me je vlekel na jedno stran.

Vedno pa tudi nisem bil tako za nič! Sčasoma sem dobil toliko moči, da
mi je bilo likalnik nesti igrača. V ti dobi sem pa tudi vže toliko napredoval v
krojaški umetnosti, da so mi oče gladilnik večkrat popolnoma zaupali: smel sera,
ali bolje, moral sem ž njim likati sukno, predno so je razrezali. Jej, to se mije
zdelo, ko sem kakor velik krojaški pomočnik prepeljaval likalnik po suknu! Da
bi bolj pokazal, kaj znam — Eahlov Janko me je gledal ter se rui Čudil — po-
škropim sukno z vodo, da je zašumelo pod gladilnikom, kakor bi bil lonec vskipel.
Ali kaj se zgodi? Sukno se je zacelo krčiti in krčiti — meni pa gorko! Kaj
sem pa sedaj naredil? Kaj bodo oče rekli? Prav slabe volje, nejevoljen nad gla-
dilnikom in seboj, sem jenjal gladiti ter šel brž očetu pravit, kaj se mi je pri-
merilo, da bi še popravili, če bi se dalo. Najbolj me je pa dražilo, ker je bil
Janko v pričo. Bil sem prav tak nesparaetnež kakor ljudje večinoma: V nesreči
mrmravei — v sreči gizdavci. Toda vse se je srečno steklo. O(!e me niso kar
nič kregali, ampak mi naročili, naj le dobro narosim sukno, da se bo uskočilo,
dokler je še v kosi, ne pa pozneje, ko bode vže obleka narejena. BDobro, da si
me opomnil, pozabil sem ti povedati; kadar boš še likal gorenjsko sukno, vselej
tako naredi." Kakor kamen se mi je odvalilo od srca pvi teh besedah, vnovič
sem šel gladit ter sedaj brez skrbi z vodo škropil, saj šem poznal lastnost go-
renjskega sukna.

Pa še ob drugi priliki me je likalnik pripravil v velik strab. Mati so kuhali
za večeijo krompir v oblieah, ali kakor govore pri nas: cel krompir. nKako sem
pozabljiv," izpregovorili so kar nenadoma oče; ndvakrat bi se bil likalnik vže
lahko pogrel, pa ga nihče ne nese v žerjavico. Iran, le urno!" No, ker se je
mudilo, popadem brž likalnik in hajdi ž njim v peč! Pa sem ga porinil v naj-
boljšo žerjavico za Jonec, v katerem je vže vtel krompir. Nekaj likalnika je pa
le še bilo na mrzlem, zato primern burklje in ga potisnem popolnoma pod pre-
goveh poleaa. Ali naglica Di Hikjer dobra, to govore 'm uee vže doJgo; tudi ta
večer se je pokazalo, da ne brez vzroka. Z likalnikom sem namreč zadel ob lonec,
da sem ga malodane prevrnil; nekoliko kropa se je tudi izlilo, da je precej po-
minilo mnogo žerjavice. Toda bilo je še vse kaj hujšega, kar je bilo kraalu
očito. In to bi bilo? I, železo je trše kakor ijovica, ali že vžehočete: likalnik je
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lonec ubil. Kaj je bilo sedaj početi? Tiho sera bil ter se vrnil v sobo očetu
šivanke vdevat; samo molče me je skrbelo, kako se bomo pogledali, ko zapazijo
mati, da je lonec ubit.

No, nekaj časa mi je šlo še dokaj po sreči. Mati so mislili, da je pisker 1
sam od sebe počil, kakor je vže pogosto naredil kak slabejši, ter niso rekli no-
bene. Prineso večerjo na mizo. ,,Kako pa to, da si danes krompir spekla?" po-
prašali so oče mater, ker po navadi pri nas nismo jedli pečenega krorapirja
drugikrat, kakor če smo imeli peko, in je gorela v peči gromada. „1, ne vem"
— odgovorili so mati, Bsaj nisem iraela te namere, pa se je sam spekel. Ob en
lonec sem zopet, zato pa večerjamo nocoj pečeni krompir." Meni je bilo pa mej
tem poinenkom predrto vroče, pa ne zaradi tega, ker sem držal v roki kadeč se
pečeni krompir, temveč zato, ker sem se bal, da ne bi uganili, kaj sern storil.
Ali očetu, ki so nie poznali do zadDJe citi, zdela se je moja rudečica precej
sumljiva; brž so me imeli. BPa ne, da bi bil ti z likalnikom zadel ob pisker?"
vprašali so me počasi in me tako pozvedujoč gledali, da ni bilo moči tajiti.
Prenaravnost so me prijeli, zato sem se udal, da sem se ga z likalnikom majhno
zadel — . I no, saj hudega ni bilo nič, samo pokarali 60 me, zakaj nisem takoj
povedal. BBal sem se, pa-pa-" in v zadregi sem ugriznil krompir. Prav tedaj pa
je prišel po obleko tisti človek, zaradi čegar obleke sem pisker ubil. nDober
večer!" pozdravil je vstopivši. MAli je vže narejeno? jutri grem v Ljubljano." —

BPol ure boš posedel, zlikano še ni, pa bode k rnalu," potolažili so ga oče ter <
mu tudi omenili nesrečo, ki je zadela lonec zaradi likalnika. No, da je bil le tuj
človek v sobi, pa sem bil rešen: vpričo drugih Ijudij se mi ni bilo bati ničesar.
Tudi takrat se nisem nič pritoževal, hvala Bogu!

Druga pa mi je pela ondaj, ko sem likalnik osmolil. Jej, takrat je bilo pa
hudo! Skoro sem vže pozabil, za kaj sem potreboval smolo, težko če nisem nekaj
pripravljal za jaslice — bržkone je bilo tisto, da! Vidite, pa je bilo treba smolo
segreti, drugače je trda ko kamen-kost in nič ne prime. Oče likalnika niso več
rabili, premalo je bil vže vroč; za moje delo je bil pa še dovolj gorek. In sem
hodil in hodil s smolo okrog likalnika, pa nie hudega raislil. Toda stari, modri
možje trdijo. da se osmoli, kdor za smolo pvime. Taka je bila tudi pri likalniku.
Kmalu potem so ga veleli oče pogreti. Ubogal sem in jim ga prinesel vročega,
kakor vže davno ne; prav zadovoljni so bili. Ali kar naenkrat se zajeze nad menoj:

BTi presneta ušesa, ti! likalnik mi je osmolil! Naj bi bil brez cunje potegnil
z osmoljenim likalnikom po ti lepi, dragi suknji — ! Saj pravim no in pa še
rečem, yedno mi katero narediš! Brž mi ga osnaži!" To sem se ustrašil, ker mi
kaj takega še od daleč ni bilo na misli, in urno sem obrisal likalnik. Pa še ni
bilo konca! Moral sem še k materi po novo cunjo; ko bi bili namreč staro obrnili
narobe ter prišli z gorkim gladilnikom na osmoljeno mesto, prijela bi se bila
smola obleke. Kaj pa je smola v obleki, to ?edo le krojači: ne gre ven, pa ne
gre — rada vsaj ne!

Lahko bi vam povedal še tisto, da bi bil nekoč likalnik kraalu na noge
vrgel bratu Tomažu — nič prida bi ne bila ta — in pa tisto, da sem ga izgubil,
a se je tačas lepo grel v peči, ko sem ga jaz iskal po vseh kotih, toda rajši
roolčim. Pa veste, zakaj? Samo zato, da ne boste dejali: toliko vemo o vašera
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likalniku, kakor ti! Vidite, tega nečem, da bi se vi preveč ponašali; zakaj otroci
morajo biti vedno ponižni ter poraniti, da še niso pojedli vse modrosti z veliko
žlico. No, sicer pa le veseli bodite, da sem vam še toliko zaupal: prav nikomur
še nisem povedal toliko o likaluiku, kakor vain, pa vam bom še o drugih stvareh,
saiuo — daues ne. • Kajtimar


